

УДК 343.23

## КАТЕГОРИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

М. С. Пензина

Статья посвящена анализу уголовно-правовых норм, с помощью которых можно определить, к какой категории относится то или иное преступление и как категории преступлений влияют на многие факторы применения уголовной ответственности. В данной статье уделяется внимание как характеру, так и степени общественной опасности. Раскрывается основная классификация категорий преступлений, а также рассматриваются другие классификации, существующие в науке уголовного права. На сегодняшний день система категорий преступлений, изложенная в статье 15 Уголовного кодекса Российской Федерации, является институтом, который отражает дифференциацию ответственности на законодательном уровне и создает фундамент для индивидуализации наказания.

**Ключевые слова:** преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления, особо тяжкие преступления, характер и степень общественной опасности, родовый объект, форма вины.

Преступление – это виновное общественно опасное деяние, которое запрещено Уголовным кодексом под угрозой наказания [1, с. 7]. Целью исследования выступает рассмотрение понятия преступления и основные классификации категорий преступлений. Несомненно, все преступления общественно опасны, и поэтому законодательство запрещает их совершение под угрозой наказания. Но не стоит забывать о том, что степень и характер общественной опасности одного преступления может существенно отличаться от другого. При оценке преступления как социального и юридического явления стоит отметить, что это – один из видов сознательного поведения индивида.

Основой любого преступного деяния является наличие конфликта между человеком и обществом. Глубина конфликта определяет общественную опасность, и поэтому указывает на необходимость применения мер уголовно-правового воздействия для его разрешения. Таким образом, преступление выступает неким актом внешнего поведения человека, то есть преступное деяние, которое совершается в форме действия или бездействия и контролируется волей и сознанием индивида [2].

Актуальность данной темы заключается в том, что Уголовный кодекс (УК) РФ от 13 июня 1996 года впервые на законодательном уровне выделил классификацию категорий преступлений в зависимости от степени и характера общественной опасности.

Пожалуй, наиболее значимым условием вынесения справедливого приговора за совершённое преступление является разделение уголовной ответственности на законодательном уровне. Эта дифференциация отражена в ст. 15 УК РФ, в которой законодатель выделяет четыре категории преступлений.

Под **категорией преступления** понимается разделение преступных деяний на группы в соответствии с установленным критерием, единым существенным признаком для всех преступлений.

Уголовный кодекс РФ предусматривает следующие категории преступлений: преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления. Преступные деяния относят к одной из вышеперечисленных категорий в зависимости от степени и характера общественной опасности [1, с. 8].

Общественной опасностью признаётся характеристика преступления, которая выражается в причинении ущерба или угрозе причинения ущерба охраняемым отношениям в государстве. Общественная опасность является основанием для того, чтобы привлечь то или иное лицо к ответственности,

---

© Пензина М. С., 2016.

Пензина Марина Сергеевна,

(miss.marijen@yandex.ru),

студент IV курса юридического факультета

Самарского университета,

443086, Россия, г. Самара, Московское шоссе, 34.

а также выступает основным критерием для индивидуализации наказания.

Характер и степень общественной опасности взаимосвязаны, так как они отражают разные стороны одного преступного деяния. Характер общественной опасности является качественной стороной, которая выявляет объект посягательства. Он помогает определить объём и масштаб причинённого ущерба отношениям, охраняемым в государстве.

Степень общественной опасности является количественной стороной, которая определяет обстоятельства содеянного. Она зависит от размера причинённого ущерба объекту, отражает различные признаки объективной стороны [3, с. 52].

Классификация преступлений по категориям носит, в первую очередь, практический характер и имеет большое значение для решения ряда вопросов, таких как определение опасного и особо опасного рецидива, назначение такого вида наказания, как смертная казнь, освобождение от уголовной ответственности, замена неотбытой части наказания более мягким, процесс реализации уголовной ответственности и назначение наказания несовершеннолетним, уголовная ответственность за приготовление к совершению преступления, определение наличия смягчающих и отягчающих обстоятельств, а также многих других вопросов.

Помимо рассмотренной классификации категорий преступлений в науке уголовного права существуют и другие классификации. Так, в одной из них в качестве критерия выделяют типовой объект преступного посягательства. В соответствии с данным критерием существующие преступления можно разделить на шесть групп, которые соответствуют разделам Особенной части УК РФ. А на основании особенностей, которые присущи родовому объекту, преступные деяния, предусмотренные в УК РФ, можно подразделить на 19 групп, которые соответствуют главам Особенной части УК РФ [4, с. 245].

Классификация преступлений также может осуществляться по субъекту, по форме вины, а также по объективной стороне. Виной является психическое отношение человека к совершаемому им общественно опасному действию или бездействию и наступившим последствиям.

Если в качестве критерия использовать форму вины, то в данном случае преступление будет разделяться на две группы: на умышленные преступления, которые совершаются с прямым или косвенным умыслом, а также на неосторожные преступления, которые совершаются по легкомыслию или небрежности [5, с. 213].

Категоризация преступлений обращена к законодателю, она обязывает его учесть классификацию преступления при конструировании уголовно-правовых норм и институтов. В общей части УК РФ за приготовление к преступлению установлена ответственность с учётом классификации преступлений. Также в зависимости от категоризации преступлений определяются виды рецидива и сроки давности, по истечении которых лицо не будет привлекаться к ответственности. Критерии могут быть как формальные, так и могут сочетать признак противоправности.

Проанализировав уголовно-правовые нормы, можно сделать вывод о том, что правовые последствия определения того или иного преступления к одной из категорий, связаны с разрешением вопросов об освобождении от уголовной ответственности или, напротив, о привлечении к уголовной ответственности, а также с разрешением вопросов о назначении наказания или же освобождении от наказания. Наказание, назначенное судом, должно соответствовать характеру и степени общественной опасности преступного деяния, а также личности осуждённого и обстоятельствам его совершения.

### Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 06.07.2016).
2. Таганцев Н. С. Русское уголовное право. Лекции. Часть Общая. М.: Наука, 2004. Т. 2. 280 с.
3. Мурадов Э. Признаки специального субъекта как критерий классификации преступлений // Уголовное право. № 4. 2003. С. 51–52.
4. Российское уголовное право. Общая часть / под ред. В. С. Комиссарова. СПб., 2009. 245 с.
5. Кудрявцев В. Н. Общая теория классификации преступлений. М.: Юрид. лит., 2009. 213 с.

## CATEGORIES OF CRIMES

M. S. Penzina

The article is devoted to analysis of criminal law, by which it is possible to determine to which category a particular crime and as a category of crime affect many factors of criminal liability. This article focuses on how the character and degree of public danger. The main classification categories of crime, and discusses other classifications that exist in the science of criminal law. Today, the system of categories of offences set out in article 15 of the Criminal code of the Russian Federation, an institution which reflects the differentiation of responsibility at the legislative level and provides the basis for sentencing.

**Key words:** minor crimes, crimes of medium gravity, serious crimes, a particularly serious crime, the nature and degree of public danger, generic object, the form of guilt.

*Статья поступила в редакцию 04.11.2016 г.*